

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук, профессора Коровина Владимира Викторовича на диссертацию Скотони Джорджо «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942–1943 гг.», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Великая Отечественная война являлась для русского народа и народов Советского Союза трагической и одновременно героической вехой в ряду переломных событий XX века. Война унесла более 27 млн. жизней советских граждан, в том числе потери вооруженных сил составили более 8,6 млн. человек. В войне решалась судьба не только СССР, но и всего мира. Невозможно себе представить, в какой катастрофе оказалось бы человечество в случае реализации Гитлером своих военно-политических планов. Уже в ходе Великой Отечественной войны ее события стали объектом изучения, и с тех пор исследователи на протяжении многих лет возвращаются к их рассмотрению, представляя науке новую информацию. Однако история Великой Отечественной войны очень многогранна и многие ее аспекты изучены недостаточно. К их числу относится и тема борьбы Красной армии с вооруженными силами союзников гитлеровской Германии, принимавших непосредственное участие в агрессии против СССР и оккупации его территории. Наряду с безусловными успехами в воссоздании объективной картины масштабного военного противостояния, в современной историографии появляются и конъюнктурные политизированные работы, направленные на фальсификацию событий прошлого, принижение вклада советского народа и его вооруженных сил в достижение победы. В то же время в современных условиях существуют реальные возможности объединения усилий отечественных и зарубежных историков в работе по поиску и научному анализу подлинного источникового материала, написанию с утвердившихся за последние годы методологических позиций подлинной и непредвзятой истории войны. В связи с этим, диссертация Дж. Скотони, посвященная исследованию исторических аспектов разгрома Красной армией оккупационных войск 8-й итальянской армии на советско-германском фронте в 1942–1943 гг., имеет ярко выраженную актуальность и важное научное значение.

Во введении соискатель с предельной строгостью и четкостью проявил соблюдение необходимых требований к научно-квалификационной работе: доказательно обосновал научное значение темы, ее проблематику, этапы изучения темы в итальянской и советской (российской) историографии, временные и территориальные рамки исследования, цель и задачи, представил основные группы привлекаемых источников, сформулировал выносимые на защиту положения, показал научную новизну и практическую значимость диссертации. Все эти разделы введения выполнены грамотно и сомнений не вызывают. Следует сразу указать, что структура диссертации соответствует поставленным задачам и позволяет раскрыть содержание темы.

Первая глава «Историография и источники», в которой выявляется степень изученности темы и дается характеристика используемым источникам, свидетельствует о серьезности и обширности сформированной соискателем источниково-информационной основы. Диссертант изучил большой объем научной литературы по тематике исследования, включая как работы советских и российских историков, так и исследования итальянских специалистов, труды общего характера и специальные работы. Ему удалось грамотно выделить существенные черты исторических концепций, установить конкретные позиции авторов, касающиеся судьбы 8-й экспедиционной итальянской армии, определить тенденции в развитии историографии. Безусловно, привлечение в диссертации большого круга работ на итальянском языке является положительным моментом, способным расширить представления российских специалистов об изучении Великой Отечественной войны за рубежом и придать дополнительный импульс их исследованиям.

Несомненным достоинством диссертации Дж. Скотони является значительный объем источникового материала и его тщательный анализ. Источниковую базу исследования составили разнообразные опубликованные и неопубликованные материалы. Большой фактический материал удалось почерпнуть в Архиве исторического бюро итальянского Генерального штаба итальянской армии (военно-исторические дневники, отчеты оставшихся в живых итальянских офицеров; документы кабинета Министерства войны и Генерального штаба Королевской армии, освещающие вопросы планирования, участия в боях на советско-германском фронте и отвода итальянских войск из СССР), а также в фондах военных музеев Италии. Архивный поиск успешно проводился Дж. Скотони в нескольких российских архивах: Центральном архиве Министерства обороны РФ, Центральном архиве Федеральной службы безопасности РФ, Государственном архиве Воронежской области, Российском государственном историческом архиве и двух фондах Государственного архива Российской Федерации. Особо следует отметить большую поисковую работу, осуществленную диссертантом в сравнительно недавно рассекреченных фондах, по страницам военных журналов и газет, воспоминаний. Значительная часть источников впервые вводится в научный оборот. Источниковую базу диссертации Дж. Скотони, безусловно, можно считать вполне репрезентативной и достаточной для успешного решения исследовательских задач.

Вторая глава «Участие итальянских войск в боях против Красной армии в оборонительный период Сталинградской битвы (17.07–18.11.1942 г.)» посвящена освещению планов итальянской стороны, формированию и выдвижению оккупационных войск на советско-германский фронт, изучению обстановки в районах дислокации и положения частей 8-й итальянской армии накануне их разгрома. В главе также выясняется динамика морально-психологического состояния итальянских военнослужащих и особенности оккупационного режима, установившегося в зоне итальянской ответственности.

Дж. Скотони сумел показать, что глобальные экспансионистские устремления, претензии на участие в разделе мира, чрезмерные ожидания от

результативности «восточного похода» явно превосходили возможности экономики и вооруженных сил Италии. Тем не менее, итальянское руководство под нажимом своего главного союзника приняло решение увеличить в 1942 г. присутствие на советско-германском фронте путем преобразования экспедиционного корпуса в 8-ю армию и доведения ее состава до 10 дивизий. В диссертации подробно рассматривается, как проходило переформирование, дается оценка боевых качеств командования и подразделений.

Дж. Скотони уделил внимание изучению содержания пропагандистской работы среди итальянских военнослужащих, выяснению их политических настроений и морально-психологического состояния. Автором умело показано, что итальянская светская и католическая пропаганда стремилась обосновать справедливый характер войны на востоке, активно использовала религиозную риторику, идеи «борьбы с атеизмом», «священного похода XX века», «крестового похода против безбожников», «войны Европы против Анти-Европы».

В диссертации впервые выявлено негативное влияние немецких групп связи во главе с генералом Типпельскирхом на боеспособность итальянских частей. Дж. Скотони показал, что эти группы усиливали конфронтацию между союзниками, обостряли подчиненное положение 8-й армии по отношению к командованию группы армий «Б», во многом осложняли ведение итальянскими войсками боевых действий. Одержимые идеологическими и расовыми предрассудками немецкие офицеры проявляли высокомерие и недоверие по отношению к союзнику, давали невысокие оценки боеспособности итальянских частей.

Автор внимательно исследовал первые боевые действия с участием 8-й армии, в которой было сосредоточено 227 тыс. солдат и офицеров. Соискателем отмечено, что с началом Сталинградской битвы итальянские войска вышли к Дону, прикрывая левый фланг 6-й немецкой армии. 19 августа 1942 г., когда ударные группировки Паулюса наступали на подступах к Сталинграду, началась операция войск Южного фронта против 35-го итальянского корпуса, входившего в состав 8-й армии. В результате наступления части 63-й и 21-й армий прорвали фронт между 35-м итальянским и 17-м немецким корпусами и заняли плацдарм на правом берегу Дона. Для итальянцев положение осложнилось принятием решения о переброске Альпийского корпуса на сталинградское направление. Эта операция, известная в итальянской историографии как «Первое оборонительное сражение на Дону», продемонстрировала, как обоснованно считает Дж. Скотони, что 8-я армия оказалась неспособной осуществлять эффективную оборону без поддержки войск вермахта.

Анализируя содержание деятельности военной администрации 8-й армии на временно оккупированных советских территориях, соискатель стремится доказать, что итальянская армия и вермахт придерживались разных подходов в оккупационной политике. В отличие от немцев, итальянские оккупанты пытались осуществлять «миротворческую политику», стремились расположить к себе местное население, организовывали гражданское управление, санитарно-

врачебную помощь, поощряли открытие школ и церквей. При этом, как показано в диссертации, итальянская оккупационная власть была во многом формальной и малоэффективной, а немецкий аппарат сохранял полный контроль над захваченными областями. Итальянской армии не удалось остаться в стороне от политики массового террора в отношении советских людей. Ненависть и сопротивление местного населения были направлены по отношению к оккупантам всех национальностей.

Анализируя вторую главу, следует отметить, что ее содержание заметно шире предложенного названия. В главу включены различные важные сюжеты, которые и хронологически, и тематически выходят за рамки собственно оборонительного этапа Сталинградской битвы и участия в нем итальянских войск.

В третьей главе «Разгром 8-й итальянской армии на Среднем и Верхнем Дону зимой 1942–1943 гг.» тщательно исследован ход боевых действий, в результате которых Красная армия нанесла сокрушительное поражение итальянским войскам. Автор подробно рассмотрел изменения, происходившие на фронте в зоне расположения частей 8-й армии в сентябре – середине декабря 1942 года. Автор справедливо указывает на уязвимые места в дислокации 8-й армии, в частности чрезмерную протяженность прикрывавшейся ею линии фронта. В диссертации зафиксировано растущее недоверие и острые разногласия между немецким командованием и итальянскими союзниками по вопросам организации обороны на Дону. Дж. Скотони показывает, что участие 8-й армии в ноябрьских боях на Среднем Дону было в основном пассивным и «периферийным». Переход Красной армии к стратегическому наступлению против группы армий «Б», последующее окружение главной ударной группировки вермахта на южном фланге советско-германского фронта привело к катастрофическим для Германии и ее сателлитов изменениям по всей линии фронта от Воронежа до Сталинграда. Автор подробно проанализировал ход, так называемого в итальянской историографии, «Второго оборонительного сражения на Дону» и реализацию советскими войсками операции «Малый Сатурн», преследовавшей в числе прочих задачу разгрома 8-й итальянской армии. Успешному наступлению войск Юго-Западного и Воронежского фронтов способствовали, по мнению соискателя: благоприятная стратегическая обстановка, перевес в силах, грубые ошибки немецкого и итальянского командования в координации действий, в определении стратегических и тактических задач для итальянских дивизий.

Дж. Скотони приводит большой фактический материал, позволяющий реконструировать начавшееся 19 декабря 1942 г. отступление с донских позиций частей 8-й армии. Он отмечает плохую организацию отхода, утрату связи между штабами и подразделениями, усугубляющие положение итальянцев приказы вермахта. Приведены данные об обстоятельствах окружения итальянских войск в районе Арбузовки и Чертково и понесенных потерях.

Отдельное внимание в главе уделяется характеристике действий на советско-германском фронте итальянского авиационного отряда, с самого

начала кампании фактически находившегося под прямым командованием немцев и разделившего бесславный результат своих сухопутных соотечественников.

В главе дана обстоятельная характеристика разгрома итальянского альпийского корпуса в ходе Острогожско-Россошанской наступательной операции советских войск на Верхнем Дону. Автор показал, что к началу 1943 г. для итальянских войск произошло значительное осложнение стратегической обстановки на советско-германском фронте, сделавшее положение альпийских дивизий критическим. В результате Острогожско-Россошанской операции альпийский корпус вместе немецкими и венгерскими войсками попал в окружение и потерял около 65% своего состава.

Дж. Скотони справедливо указывает, что главными причинами разгрома 8-й итальянской армии стали: усиление военного потенциала Красной армии и возросшее мастерство ее командования, проявленный в боях массовый героизм советских солдат и офицеров.

В диссертации показано, что масштабы потерь итальянской армии были настолько катастрофическими (до 60% офицерского и 50% солдатского состава, массовая утрата вооружения, транспорта, материалов тыловых служб и снабжения), что потребовалось срочное снятие ее с фронта и отправка в тыл. Установлено, что отвод с фронта остатков 8-й армии проводился под давлением наступавшей Красной армии тремя частями (северный, центральный, южный блоки) уже с конца января 1943 г., и в течение весны 1943 г. уцелевшие итальянские солдаты и офицеры были возвращены на родину.

В четвертой главе «Итоги боев итальянских войск на советско-германском фронте» соискателем дана оценка влияния разгрома 8-й армии на положение внутри Италии и ее выход из войны на стороне фашистской Германии. Диссертант доказательно утверждает, что именно катастрофа 8-й армии привела к глубочайшему внутреннему кризису в Италии и смене власти. Выход из войны на стороне Германии повлек за собой утрату Италией независимости, немецкую и англо-американскую оккупацию ее территории.

В этой главе прослеживается также трагическая судьба оказавшихся в советском плену солдат и офицеров 8-й армии, рассмотрены обстоятельства преступлений, совершенных итальянскими военнослужащими на временно оккупированных территориях. Автор приводит данные, что в ходе боевых действий Красной армии в плену оказалось 48967 военнослужащих итальянской армии, более половины из которых в силу разных причин погибла (тяжелые условия зимней транспортировки, лагерного содержания). Главная причина этого заключалась, по обоснованному мнению соискателя, в отсутствии у советской стороны необходимых материальных ресурсов. Уже в 1946 г. началась массовая репатриация, после которой в советском плену оставалось только 28 военнослужащих 8-й армии, подозревавшихся в военных преступлениях. Автор установил, что несколько человек следствием были оправданы, а остальные за конкретные преступления приговорены судом к различным срокам пребывания в лагерях. В диссертации приведены данные,

подтверждающие реальность совершенных преступлений и обоснованность обвинительных приговоров.

В заключении к диссертации подведены итоги проведенного исследования, сделаны обобщающие выводы, органически вытекающие из основного содержания работы. Результаты диссертации убедительно показывают, что изучение исторических аспектов боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в 1942–1943 гг. дает важные новые характеристики хода Великой Отечественной войны, способствует лучшему пониманию агрессивных устремлений Германии и ее союзников и решающего вклада Советского Союза в достижение победы над фашистской угрозой человечеству.

В целом, диссертация Джорджо Скотони заслуживает положительной оценки как серьезное аналитическое исследование, основанное на большом фактическом материале, в котором впервые с позиций современной исторической науки осуществлено комплексное полномасштабное исследование истории боевых действий Красной армии против частей 8-й итальянской армии, приведших к ее полному разгрому. Следует признать, что концепция автора самостоятельна, логична и непротиворечива, что в диссертации дана обстоятельная и детальная характеристика предыстории, хода и основных событий военного противоборства частей Красной Армии и 8-й армии, завершившегося полным разгромом итальянских экспедиционных сил.

Основные обобщения и выводы, сделанные соискателем, органично вытекают из имеющегося богатого фактического материала, выполнены в соответствии с поставленными исследовательскими задачами, демонстрируют наличие у соискателя самостоятельной и обоснованной позиции. Автореферат, три монографии, двадцать восемь статей автора соответствуют теме и содержанию диссертации, при этом пятнадцать статей опубликованы в изданиях, включенных в Перечень ВАК. Основные положения диссертации докладывались соискателем на шести международных конференциях в Воронеже, Москве, Тренто.

К числу недостатков данной диссертационной работы следует отнести следующее.

1. Подробно анализируя взаимодействие вермахта и частей 8-й итальянской армии, диссертант очень мало останавливается на освещении аналогичных вопросов военного сотрудничества с 203-тысячной второй венгерской армией. Хотя эта армия занимала около двухсот километров фронта по Дону, примыкая своим правым флангом к 8-й итальянской армии. Кроме того, пытаясь отступить организованно, немецкие войска прикрывали свой отход итальянскими и венгерскими частями, потерявшими свою боеспособность. Таким образом, итальянские и венгерские войска взаимодействовали в борьбе против Красной армии как в ходе оборонительных боев на Дону, так и в период отступления, что недостаточно отражено в диссертации.

2. К числу недостатков следует отнести достаточно сжатые выводы, хотя они и отражают существо исследуемой проблемы. Содержащийся в тексте

работы фактологический материал, позволяет автору аргументированно отвечать фальсификаторам истории второй мировой войны на их измышления. Увеличение объема выводов усилило бы данную работу.

3. Диссертанту следовало бы дать более глубокий анализ англо-американской и венгерской историографии по исследуемой теме.

Несмотря на некоторые стилистические шероховатости, определенные грамматические ошибки, незначительные технические погрешности, текст диссертации имеет хороший научный уровень и свидетельствует об отличной профессиональной подготовке соискателя. Указанные в отзыве замечания не умаляют общего хорошего научно-теоретического уровня диссертационного исследования. Основательность данной работе придает использование современного методологического инструментария, всесторонний учет достижения российской и зарубежной историографии, привлечение всей совокупности источников, глубина и полнота проработки обширного фактического материала.

Диссертация Джорджо Скотони «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942–1943 гг.» соответствует требованиям части первой п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры конституционного права юридического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Юго-Западный государственный университет»



Коровин Владимир Викторович

«31» октября 2016 г.

Рабочий адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94.

Тел.: + 7 (471) 222449.

e-mail: kaf.KP@yandex.ru



*В.В. Черокова*

*М.С. Корова*